

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

EL LIBERAL

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1898

NUM. 3.691

CRÓNICAS DE ARTE

MADRAZO

Temo que llegue ya tarde este artículo y que el ilustre nombre de Madrazo—muerto dos días hace en Madrid—no tenga actualidad, según dicen los marmitones de la cocina reporteril. Aquí, en esta deliciosa y pintoresca España de Capdepón y del *Pica Lamas*, los hombres de saber no «tienen actualidad» ni vivos ni muertos, quizás menos cuando están vivos que cuando mueren. ¡Y así estamos!

Hace muy pocas semanas murió en Inglaterra el ilustre pintor Burne Jones, jefe de la escuela *preraphaelista*, artista de admirable y exquisito estilo, profundo excavador de la belleza femenina y delicado psicólogo del color. Los honores que se concedieron á otros pintores y heraldos de la misma escuela, como Rossetti y Ruskin, dedicáronse á Burne Jones también.

Sin referirnos á otras mercedes de las que acompañaron á tan ilustres artistas en vida, á Burne Jones, muerto, honró la nación inglesa, como Alemania honró á Bismark, como la misma Inglaterra honró á Gladstone, como suele España honrar á *Guerrilla* vivo ó á *Frasquito* muerto.

¿Quién era Burne Jones? ¡Un *chifladol*... según él yo decir á cierto español, á uno de esos mil compatriotas nuestros que van á París durante la estación primaveral á fin de cerrar sus ojos ante las bellezas de la literatura y del arte, y abrirlos de par en par ante cualquier moznona desenvuelta, retocada de colorote... ¡Un *chifladol*—decía el buen español contemplando las admirables y sublimes obras de Burne expuestas en el salón.—¡Un gran hombre!—decían los ingleses, acompañados en su admiración por alemanes, italianos y franceses.

—¿Qué quiere usted que le diga?—hubiera respondido el *castellano viejo*. Inglaterra no es país del arte. ¡Gente práctica, amigo mío, gente muy práctica!

Porque según el mapa convencional que todo español lleva en su mollera desde niño, el mundo se divide en dos partes: los del Mediodía, gente tumbada al sol, monopolizadora del valor, capaz de todas las empresas del mundo en cuanto levante la mano y dedique sus energías á cosa de más sustancia que cazar moscas y beber manzanilla; los del Norte, mercachifles sin corazón y sin alegrías, oliendo á matadero, á bacalao, calzados de zapatones enormes y hablando de dollars y de libras. ¡Y esta gente *práctica* ha producido tan geniales espíritus como Byron y Edgardo Poe y tan exquisitos artistas como Rossetti, Tadmara, Turner y Wierther! ¡Bien hemos pagado nuestra ignorancia,

nuestra bárbara indiferencia hacia cuanto sucede del Bidasoa arriba!

Aquí, como he dicho, y esto se ha dicho ya mil y mil veces y se repetirá hasta el día del juicio, si por fortuna llegamos á tener juicio algún día, digo, basta que un hombre de mérito tenga la desgracia de morir para que los demás se crean en el grato deber de olvidarle. Aún vivo, el temor de unos, el compromiso amistoso de otros, la moda, pueden lograr que se concedan al escritor ó al artista cualidades extraordinarias y se pregone su fama. Si es crítico, le alabarán los medrosos, aquellos mismos que han de ir más tarde satisfechos al cementerio para convencerse de si efectivamente está bien enterrado el enemigo odioso. Si es sabio, ha de serlo en grado tal, que no se le entienda, ó ha de escribir tan grande, tan gigantesco caudal de obras, que crea el vulgo en su valía, abrumado por el peso de ellas é ignorante de su contenido. ¡Tanto se le da que estén en blanco!

Más conocen á Menéndez Pelayo en España aquellos que no han leído sus obras ni son capaces de admirarlas, que los pocos fieles del magnífico y gallardo templo de sabiduría y de maravilloso arte que ha levantado á la erudición patria el autor de *Horacio en España*.

Y el vulgo cree en Menéndez Pelayo, porque se lo imagina á modo de un nuevo *Tostado* ó Pico de la Mirandola, enterrado hasta el cuello en libros, cubierto del secular polvo de las bibliotecas, arrancando á las telas de araña y á pergaminos viejísimos tesoros de erudición disputados por la sabiduría española al apetito feroz de los ratones.

¡No se imaginan al verdadero Menéndez Pelayo, sediento de arte y de novedades, al ilustre artista, todo luz y frescura, amenidad y viveza, arranque juvenil y fulgurante color, brío y firmeza, ansias de emancipación y deseos invencibles de vivir en la serena región del genio, á donde no asciende el vocerío chillón de lo polémica sectarial!

Tal sucede en nuestro país con otros artistas ilustres, que ganan nombradía por sus extravagancias ó sus vicios, por la plúmbea pesadez de sus escritos, ó en virtud del pedantesco, amazacotado é indigesto estilo de sus obras.

Aquellos artistas y pensadores utilísimos á la humanidad, equilibrados en sus cualidades y en sus defectos, que labran en el silencioso taller obras impercederas, porque descansan sobre cimientos sólidos, aquellos contemplativos y humildes que no deben su fama y su fortuna al escándalo, á las luchas políticas, al cultivo y propaganda de extremadas ideas, á la pública exhibición de sus debilidades y vicios más ó menos rebuscados, no logran en nuestra prensa, ni en nuestra crítica profesional, ni en el

pueblo español, ajeno ó hostil á las manifestaciones del arte, el menor aprecio.

Tal sucedió con aquel exquisito D. Carlos de Haes, en quien se juntaban á la par la reflexiva contemplación del natural por obra de un espíritu superior y el arranque revolucionario de quien puso luz y vida en la naturaleza pintada, anémica, borrosa y ruin hasta los días del ilustre pintor.

Tal aconteció con Casimiro Sáinz, de quien se ha sabido su triste fin por retrasadas gacetas, y en quien hemos perdido á uno de los primeros artistas del siglo, inmortal miniaturista de las naturales grandezas, colosal cincelador de maravillosos diges del paisaje, exquisito milanés de la belleza extraterrena puesta en cielos, horizontes, lejanías y misterio.

Tal ha sucedido con el ilustre D. Pedro de Madrazo, sostén de la crítica española durante medio siglo, cataloguista incansable de nuestras bellezas artísticas, paciente guardián del museo de ruinas y de gloriosos despojos extendido por la tierra española y cada día más empobrecido y menguado.

Hemos visto á D. Carlos de Haes y á D. Pedro Madrazo en el vulgarísimo escaparate de la borrosa fotografía populachera. La horripilante actualidad de los semanarios nos ha servido á los dos ilustres artistas colocados de cirios y cubiertos del confuso montón de antiartísticas coronas. Tal cual periódico, robando espacio á la tauromaquia ó á la relación espeluznante de crímenes, ha dedicado á D. Carlos y á D. Pedro cinco ó seis docenas de líneas, el vulgarísimo *cliché* que acompaña en nuestro país á los hombres famosos, rito periodístico raído como las casullas funerales, oxidado como el hisopo desacramental, bronco y desafinado como el piporro mercenario y cansado de los entierros.

¡Hora es ya de decir lo que corresponde á la figura ilustre de Madrazo!

Rodrigo Soriano.

(Concluirá).

LA ARMADA EN FRANCIA

Mr. Lockroy está probando en estos momentos que no se necesita ser marino de profesión para realizar iniciativas provechosas, bajo el punto de vista de la guerra naval.

La reorganización de las escuadras del Mediterráneo y canal de la Mancha que Lockroy tiene en proyecto, es eminentemente práctica desde el momento en que propende á formarlas con unidades homogéneas. La velocidad de una flota ha de estar sometida á la del buque de menos singladura, puesto que no pudiendo abandonarle, es preciso arreglar á su marcha la de los demás; por esta causa de nada sirve formar una escuadra con acorazados de dis-

tinta marcha, sino que es conveniente y lógico que todos tengan la misma, si el almirante ha de regular los movimientos por los del buque más pesado.

Iguals consideraciones deben tenerse en cuenta al tratar del calado de los barcos, de las maniobras de la artillería con un temporal ó mar gruesa, y en una palabra, al ocuparse de todos y cada uno de los diversos elementos que entran en juego en un combate naval.

El ministro de Marina de la vecina república está en lo cierto haciendo una escrupulosa selección de buques de ambas escuadras, á fin de darles verdadera homogeneidad.

A esta reforma se unirá la de creación de las escuelas especiales de marinería y de artillería en buques modernos, en lugar de hacer las prácticas en barcos antiguos y desmantelados y sin valor alguno militar. El aprendizaje de tiro debe hacerse por los cabos de cañón, en la misma situación en que se encontrarían en caso de guerra y al pié de las mismas piezas que han de manejar, pues la guerra entre España y los Estados Unidos ha demostrado que la victoria está siempre de parte de las armas mejor servidas.

Si la guerra estalla súbitamente (lo cual puede suceder y aun es probable que así suceda), estos buques-escuelas podrán constituir verdaderas unidades de combate.

Una escuadra de guerra no debe tener un solo buque que no se halle en estado de combatir, con esperanzas de éxito, con un enemigo del mismo porte ó del mismo tonelaje. Lo que importa es que la calidad de los buques supere á su cantidad, y esto es lo que persigue el ministro de Marina de Francia.

VARIEDADES

La prensa de París ni se corrige ni se enmienda.

Siempre que se ocupa de cosas de España incurre en errores como los siguientes:

«Las islas Filipinas pobladas casi exclusivamente de negros...»

Al perder España la isla de Puerto Rico perderán uno de sus títulos los infantes de Castilla. Como es sabido, el segundo hijo del rey de España (sea varón ó hembra) tenía hasta ahora el título de *príncipe y virrey de Puerto Rico*...

«En San Juan de Puerto Rico se conserva aún la casa en que murió Cristóbal Colón!»

LÍNEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbarcos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacé; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

taba cien veces peor, y además expuesto á recibir un balazo.

¡Pero qué alegría cuando volvía!

Lo que más me inquietaba en aquel momento era mi estado. Temía no tener fuerzas para alumbrar, al verlo delgada que me me había quedado, y mi pobre Luis se inquietaba de verme tan pálida. Pero en fin, á pesar de todo, salí bien del paso y di á luz el día mismo del armisticio. No voy á tener leche—pensaba,—pero abundaron las provisiones y pronto recuperé las fuerzas perdidas.

—Lo que nació fué un niño al que dimos el nombre de Luis.

—¿Qué modo teneis de decir eso, Francisca! ¿Acaso murió?

—¡No, desgraciadamente!

Delmont la miró con sorpresa.

—¿Lo sentís?

—Hay momentos en que sí. Si se hubiera muerto no sería lo que soy ni haría lo que hago,—añadió con acento salvaje y amenazando con el puño á enemigos invisibles.—Pero no fué así. Lo criaba y se hacía muy hermoso. Todo marchaba bien, pero de pronto llega la *Commune*. Nombran á Durand teniente de su compañía, y empieza de nuevo la batalla mucho peor que durante el primer sitio, á excepción de los viveres que no escaseaban, lo cual me hacía no temer ya el que me faltase leche para el chiquitín.

Pero tenía mucho miedo por Luis.

de un cuarto de hora que hace que estamos juntos, paisais sin transición del terror al valor, de éste á la cólera, y de la cólera á las lágrimas y el arrepentimiento... ¡Es preciso que seáis muy desgraciada!

—¡Ah, sí; muy desgraciada! ¡Si supieseis!

Se detuvo y ocultó el rostro en los almohodones del diván para ahogar en él sus sollozos.

—Hablad, hablad—dijo Delmont con solitud.—Ya véis que no soy un enemigo. Habéis querido matarme, no tenía más que decir una palabra para entregarme á la justicia, y no lo he hecho. Soy de esos que creen que el mal y el crimen obedecen á una desgracia ó una enfermedad. Sed franca y sincera conmigo. Os juró que no tendréis por qué arrepentiros. Víctima ó culpable, ¿qué me importa? Estoy dispuesto á tenderos la mano para que os levantéis si es hora aún. Figuraos que soy vuestro padre... No, á un padre no se le dice todo; vuestro hermano mayor. Puedo oirlo todo y todo lo comprendo, mejor que un sacerdote, porque la vida me ha dado lecciones muy duras.

Francisca levantó le cabeza, enjugóse las lágrimas y miró de frente á su interlocutor por primera vez.

—Sí—dijo entonces con voz agitada—os creo. No habláis ni obráis como los demás. Sabéis que soy una infame y no me aplastáis. Os lo diré todo, todo. Eso me consolará, porque hace mucho tiempo que me pesa sobre el corazón. Además, aunque quisiera callarme, seáis ya demasiado—añadió con cierta desconfianza—

Vació un momento y luego prosiguió:

ESTAMOS DE ACUERDO

Realmente entenece y conmueve el estado en que llegan á los puertos del Cantábrico y del Océano las tropas repatriadas de Santiago de Cuba, y como dice muy bien *El Correo* en su artículo de ayer «Deber de todos», no es tiempo de divertirse, ni de gastar el dinero en toros y en espectáculos, sino de acudir al socorro de los enfermos que en los trasatlánticos llegan, ofreciendo el espectáculo más desconsolador y horrible.

Gran parte de la juventud española, lo que constituía su mejor esperanza, en lucha heroica con las enfermedades y con la guerra cruenta que por la defensa de la patria ha sostenido, ha sucumbido en su mayoría, habiendo la restante vuelto devorada por la anemia y sentenciada á la exacerbación de los padecimientos más crueles.

Justo es que los que hemos admirado desde lejos tanta proeza y aquilatado el valor del sacrificio inmenso, paguemos con sacrificios que nunca podrán igualar al de los héroes anónimos que retornan á la patria, el servicio que le han prestado, dando en su holocausto la sangre de sus venas y el tesoro inapreciable de su salud.

Consuélanos el despertar hermoso de nuestro pueblo al grito de auxilio dado en los puertos del Norte y á la arribada de tanta desdicha; pues de todas partes se desbordan sentimientos generosos hacia los que en cumplimiento del deber más santo, llegan á los patrios lares extenuados y rendidos y en demanda de bálsamos que curen sus heridas y de lecho donde descansar de las rudas penalidades de una campaña horrorosa.

Y los auxilios no se hacen esperar; de todas partes llegan con los brazos abiertos y henchidos de cariño, para volver á la vida á los que corren gran riesgo de perderla, aun después de aspirar el aire sano de la patria, ya que el germen mortal de la malaria lo llevan nuestros soldados en la sangre, así como llevan en el corazón los estragos de la tristeza.

Dice bien *El Correo*; no es hora de divertirse, sino de recogerlos y de llorar al lado de los que sufren en los sanatorios del Norte.

LAS RECOMPENSAS

Si fuera posible creer en el hado, genio ó numen de los hechos brutales, y personificarle de una manera concreta después de haber contemplado su obra abrumadora y terrible en España, los continuos y crueles golpes que ha inferido á esta nación, podría el pensador que tal hiciera encararse con el citado genio y decirle sencillamente:—Nada has conseguido; nada conseguirás en esta tierra clásica de la ilusión. Mientras quede un español con alientos para sentir y para decir lo que sienta, seguirá aquel último representante de España viviendo en el país de la hipérbola, y todas las desventuras del mundo y todos los reveses de la fortuna no tendrán fuerza para desengañarle.

Nos sugiere esta consideración la forma hi-

perbólica en que algunos periódicos y muchos individuos vienen hablando en estos días de las recompensas concedidas al Ejército por las campañas de Cuba y Filipinas, y parangonándolas con las que los Estados Unidos han otorgado á sus jefes y oficiales.

Como en materia de cifras lo mismo da cero más que menos, se ha atribuido al señor ministro de la Guerra la afirmación de que se había dado curso en su departamento á *noventa y dos mil recompensas*, y se ha dicho que los americanos sólo habían dado á todo el Ejército *dos ascensos*. Ignoramos qué fundamento real tendrán esas cifras; pero vamos á suponer que son ciertas é indudables y á razonar friamente sobre los hechos por ellas representados.

La necesidad de las economías, con imperioso clamoreo demandadas por todo el país, hizo reducir los contingentes militares en todas partes, incluso en aquellas en que más falta hacían, es decir, en las colonias. Surgió la guerra por esta y por otras mil causas, y se impuso otra nueva y contraria necesidad, la de aumentar súbitamente de todo considerable el número de soldados y la oficialidad. Nadie se quejó de esto, porque hubiera sido irracional quejarse. Nadie, tampoco, regateó las recompensas ni procuró rebajar el mérito de las concedidas, porque esto entonces parecía, y es siempre, antipatriótico.

Viene el final de la guerra, la pavorosa liquidación; y cuando todo el mundo protesta de todo, y con más altas voces lo hacen los que mayor culpa tienen de lo ocurrido, se dice, para agravar la cuestión, que las recompensas han sido numerosas y excesivas, que en ellas se ha llegado hasta el derroche y que éste contrasta con la parquedad usada por nuestros enemigos.

Esto equivale á juzgar con el mismo criterio á dos ejércitos completamente distintos en su organización, como órganos de países tan diferentes por sus costumbres y riqueza; equivale á desconocer que en España el ejercicio de las armas, además de ser honra para el que lo practica, es una masa irregular de voluntarios, y aun dentro del ejército regular, sus individuos, jefes y oficiales pueden consagrarse en tiempos pacíficos á todas las profesiones, industrias y granjerías; equivale á olvidar que la milicia en España, como todas las clases de un Estado pobre, se halla muy modestamente retribuida, y ni en guerra ni en paz obtiene las ventajas y provechos que de la una y de la otra consiguen allá en los Estados Unidos los simples ciudadanos que, dedicándose á militares por una temporada, como sucede ahora en Cuba y Puerto Rico, dan los primeros pasos y establecen loscimientos de ulteriores empresas industriales ó mercantiles.

Es necesario desconocer el genio yanqui para creer que á esos ciudadanos puede producirles más satisfacción un ascenso ó una cruz (si las tuviesen), que la probabilidad de un buen negocio futuro.

Es desconocer el genio español pensar que el último soldado, el más torpe, el más ignorante, el más falto de ideal, no se da por pagado y satisfecho de todas sus penalidades, de todos sus trabajos, de todas sus heridas y aun de la muerte misma, con la posesión de una cinta roja, testimonio de que el honor de la Patria, y el suyo propio, han quedado en buen lugar. *(El Globo.)*

ECOS POLITICOS

El alcalde de Vigo ha dictado un bando de acuerdo con la Junta local de sanidad, para que los vecinos de aquella población procedan al blanqueo interior y exterior de las casas, la limpieza de los pozos negros y la desinfección de las letrinas por medio de sulfato de hierro, cuyos acuerdos fueron tomados para prevenir el peligro de que se desarrolle en dicha ciudad alguna enfermedad epidémica ó contagiosa con ocasión de la repatriación de los soldados de Cuba.

Toda precaución será poca para evitar á la patria la invasión de la fiebre amarilla.

¡El negocio! ¡Siempre el negocio!

Nada menos que 11.500 duros ha ganado el empresario de toros que dió hace pocos días una corrida en la plaza de Bilbao.

Once mil y pico de duros que representan algunos miles de españoles olvidados completamente de las desventuras sufridas en Cuba por nuestro ejército.

El Ayuntamiento de Palma (Mallorca) ha acordado en una de sus sesiones celebradas, establecer un sanatorio destinado á los soldados mallorquines repatriados de Cuba.

El pensamiento es laudable, y el Ayuntamiento de Alicante pudiera imitarlo, destinando un edificio aislado y dotado de buenas condiciones higiénicas para alojar á los enfermos hijos de esta población que lleguen de Cuba anémicos y que necesitan de grandes cuidados para restablecerlos, pues general mente ocurre que siendo de familias pobres, no pueden éstas atenderles bien ni hacer dispendios y gastos para devolverles la salud, todo lo que sin grandes sacrificios, el Ayuntamiento, con auxilio de los buenos patriotas, pudieran vigorizar con alimentos nutritivos y sanos esas naturalezas quebrantadas en el suelo de Cuba y extenuadas por las penalidades de la campaña que acaban de sufrir.

La caridad y el patriotismo imponen este deber á los pueblos.

De paso para Orihuela ha estado en nuestra capital el diputado á Cortes Sr. Ruiz Valarino, el cual fué saludado por algunos de sus correligionarios y amigos de Alicante.

Vuelven algunos periódicos locales á hablar de las escuelas instaladas en la calle del Lobo, cuando respecto de ellas dijimos que no son dos, sino tres, las que están abiertas desde algún tiempo en el edificio que por lo visto está sirviendo de blanco á los ataques de algunos colegas.

¡Bien por los novelenses!

Dentro de poco tiempo esta población, cuyo desarrollo comercial y mercantil verdaderamente sorprende, estará dotada de luz eléctrica para su alumbrado, pues se ha formado una sociedad anónima titulada *La Magdalena*, que cuenta con un respetable capital para establecer tan importante mejora.

Celebramos mucho la prosperidad que alcanza este pueblo, para nosotros tan querido.

Un periódico local llama la atención de la Comisión de ornato del Excmo. Ayuntamiento,

acerca de un solar que forma ángulo entre las calles de San Agustín y de las Monjas, y del que dice que se halla convertido en un estercolero.

Como el sitio es tan céntrico, la denuncia ha sido fácil de comprobar, y bien á las claras se ha visto que ha habido en ella algo de exageración, pues que todos los días ó la mayor parte de ellos el solar se limpia.

El domingo próximo se reunirá en los salones de la Excmo. Diputación la Junta provincial del Censo electoral, con objeto de proclamar los candidatos y designar interventores para la elección de diputados provinciales que se ha de verificar el domingo siguiente en los distritos de Denia-Callosa, Orihuela-Dolores y Villajoyosa-Jijona.

Tenemos entendido que el partido silvelista presentará en todos estos distritos candidatos para obtener el lugar reservado á las oposiciones.

Han sido recogidos de la vía pública algunos mendigos que molestaban á los transeúntes, y llevados á las atueras de la ciudad se les ha expedido *pasaporte verbal* para sus respectivas localidades, pues los talas sujetos, por su catadura, infundían graves sospechas á la policía.

Así es como se cumple.

Dice *El Graduador*:

«El periódico *EL LIBERAL* cree que los carlistas no conspiran, y si jefes, oficiales y soldados han visitado algún balneario de esta provincia, no ha sido más que para reponerse un poco el cuerpo quebrantado por dolores físicos.

Esto se desprende de lo que ayer nos contestó el democrático periódico; y como á nosotros nos tiene sin cuidado que conspiren ó no, damos como bueno que á Orito han ido solo á reponerse el cuerpo.»

Agradecemos los buenos oficios del colega independiente, los cuales ya los toma en cuenta y los estima en lo que vale quien debe.

¿Qué más le podemos decir?

LA REPATRIACIÓN

EL «MOGADOR»

Repatriados de la marina

Cádiz 30.—En el vapor correo *Mogador*, llegado de Tánger, vienen el médico del *Viscaya* D. Antonio Jurado, que tiene en San Fernando su familia, y el capellán del *Infanta María Teresa*, D. José Riera.

El 20 del actual se embarcaron en Nueva York y llegaron á Gibraltar ayer en un buque alemán.

Referen que el comandante del *Oquendo*, Sr. Lazaga, que padecía del corazón, sufrió un fuertísimo ataque el día en que se libró la batalla en aguas de Santiago de Cuba.

En el combate del 3 de Julio, los señores Jurado y Riera se salvaron á nado, siendo conducidos á Anápolis, después de recogerlos los americanos en el mar, y llevados con los demás prisioneros.

El médico del *Viscaya* cayó en Anápolis enfermo de pulmonía, y llegó á agravarse tanto, que los médicos del hospital creyeron necesario que regresara á su patria.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Estéban.
Santo de mañana.—San Saldalio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

—Pero con una condición.
—¿Cuál?
—Juradme por vuestro honor, por lo más sagrado, que no sabrá jamás ese hombre... el abate Clodión, que os he hablado.
—Pues qué, ¿lo amais?—preguntó Delmont, sin disimular su profundo asombro.
—¡Yol!—repuso Francisca, con un acento t-l de odio y de cólera que hizo retroceder á Delmont.
—¿Qué drama se oculta en ese corazón?—se preguntaba al mismo tiempo, al ver la expresión que se pintaba en el rostro móvil de la joven.
—Os calláis—prosiguió ésta, equivocándose sobre la causa del silencio de Jorge.—Entonces me callaré. Y creed que podréis matarme, lo cual, después de todo, puede que fusese un bien; pero no hablaré.
—Francisca, os juro sobre mi honor que no sabrá jamás el abate Clodión que habéis tenido confianza en mí. Pero queda entendido que podré hacer uso de los datos que me déis.
—Eso me es igual. Pero nada podréis contra él, si es eso lo que esperáis.
—Ese es asunto mio. Y puesto que odiáis á ese hombre que os domina, por una razón que ignoro, no temáis el proporcionarme armas con que hacerle temblar á mi vez.
Francisca hizo un movimiento de duda.
—Sea. Voy, pues, á hablar como le hablaría á Dios, si creyese en él. Pero si me engaáis, si me hacéis trai-

ción, ¡tened cuidado! Haced un momento no os he podido matar, porque ha cedido mi reflexión á un arranque de locura, como me sucede á veces. Pero el día en que haya perdido la esperanza que me hace vivir, sabré vengarme, porque me importa muy poco la vida.
Véase en sus ojos otra vez aquella expresión de dureza y lanzaban fuego.
—Si faltó á mi palabra, podeis hacer lo que queráis.
Francisca se recogió un momento. Cambió de nuevo la expresión de su rostro y empezó á hablar con voz melancólica en los siguientes términos:
—Como habeis dicho vos mismo, me casé en 1866 con Luis Durand. Era casi huérfano, pues mi madre había muerto y mi padre pasaba más tiempo en la taberna que en casa. ¡Qué buen corazón tenía el pobre Luis! ¡Era buen obrero, sufrido para el trabajo y cariñoso conmigo! ¡Ah, qué felices fuimos!
Ambos ganábamos dinero. Pusimos una casita y todo fué bien hasta que llegó la guerra de 1870. En aquel momento estaba embarazada.
Durante el sitio lo pasábamos mal los obreros, y no podíamos mantenernos por completo con los 30 sueldos del marido y los 15 de la mujer; pero, como decía Luis, era por la república. Nos apretábamos el estómago y aun estábamos contentos.
Sin embargo, había veces que teníamos un frío espantoso en nuestra buhardilla, y cuando Durand estaba de guardia, rodeado de nieve y sin paja, me reprochaba yo misma el tener trío pensando que mi marido es-

Solicitado el permiso para ello, se designó al Sr. Riera para que le acompañara.

Lo mismo el Sr. Jurado que el Sr. Riera, se muestran muy reservados, y dicen que por ahora desean no hablar nada del combate naval de Santiago de Cuba.

El capellán del *Teresa*, que saldrá mañana para Madrid, tiene el propósito de presentarse al ministro de Marina, con el objeto de comunicarle extensamente sus impresiones.

El Sr. Jurado niega que sea exacto el suicidio de Lazaga.

El médico del *Viscaya* está ahora entrando en la convalecencia de la pulmonía que ha padecido.—*Noya*.

El combate naval de Santiago relatado por un capellán

Cádiz 31.—El capellán del *María Teresa*, Sr. Riera, ha hecho un detallado relato de la salida y destrucción de la escuadra de Cervera el 3 de mayo.

La víspera de la salida, uno de los proyectiles que los buques americanos lanzaban por elevación sobre la bahía, había caído en el *Viscaya* no causando grandes destrozos y bajas considerables, gracias al arrojamiento de un cabo de mar que arrojó al agua el proyectil antes de que estallase.

El almirante felicitó públicamente á dicho cabo.

Cervera arengó á los marinos, anunciándoles la salida, y diciéndoles que iban á librar un combate en que era segura la muerte, y contaba con que ninguno regatearía su sangre en defensa de la patria.

Hechos los preparativos de salida, Cervera entregó al obispo de Santiago de Cuba todos sus documentos personales.

El día 1.º el almirante Cervera había confesado con el P. Riera.

Al salir la escuadra el día 3 por la mañana, Cervera dió un viva el rey! calurosamente contestado por todos los buques.

El *Teresa* rompió el fuego, embistiendo al *Brooklyn*, que esquivó el ataque, dejándole así encerrado entre el *Iowa* y el *Indiana*.

Las primeras andanadas de los americanos barrieron las baterías del *Teresa*, no quedando útil ningún artillero.

En los primeros momentos murió el timonel y fueron heridos Concas, el teniente López y el alférez Carrasco. El incendio á bordo comenzó en la cámara del almirante, donde estalló un proyectil.

Alcanzado por otro uno de los cañones gruesos del *Teresa*, reventó como una granada, causando muchas bajas.

La sangre empapaba el serrín de las cubiertas, y por todas partes se veían hombres mutilados.

El Sr. Riera se encontraba en la enfermería auxiliando á heridos y moribundos cuando se dió el orden de «todos arriba».

El buque ardió por todas partes y se dirigía á embarrancar en la costa.

Varios oficiales y marineros se agruparon alrededor de Cervera sobre cubierta.

El almirante pidió al Sr. Riera la bendición para todos.

La escena, tal como la describe el capellán, debió ser terrible.

Convencido por los que le rodeaban, Cervera se arrojó al mar.

Llegaron los que pudieron á tierra ayudados por los botes americanos que los iban recogiendo.

El maquinista Sr. Melgares, que ganó la costa á nado, murió repentinamente al tocar tierra.

Muchos se ahogaron.

Cuando los prisioneros subieron á bordo del *Harvard*, iban todos desnudos.

Concas se desangraba, porque en el agua se le cayeron los vendajes.—*Noya*.

REGRESO DE TROPAS

Además del Sanatorio que, según hemos dicho, se propone establecer á su costa en Montes Claros, S. M. la reina ha ofrecido para el mismo objeto el hermoso palacio de Riofrio, vasto edificio que ocupa una extensión de 7.056 metros cuadrados.

La magnífica posesión en que está enclavado dicho palacio, y que mide 700 hectáreas pobladas de árboles, ofrece á los convalecientes un lugar de 104 días sanos y que tiene además la ventaja de su proximidad á la vía férrea de Madrid á Santander.

Aunque todavía no han informado las autoridades del cuerpo de Sanidad militar, parece lo probable que el ministro de la Guerra acepte el generoso ofrecimiento de S. M., que facilitará cómodo albergue á más de 2.000 de los soldados, que han perdido su salud en defensa de la patria.

En la Coruña
Coruña 30.—Durante la noche última y mañana de hoy han muerto nueve de los soldados que condujo el *Alicante*.

De los traídos por el *Montserrat*, y que se hallan en el cuartel de Santo Domingo, hoy salen en el tren correo para sus casas, 40 soldados más.

Al lazareto

Vigo 30.—Han sido trasladados al lazareto otros 50 enfermos graves; dos de ellos murieron en el trayecto.

Soldados á sus casas

Lugo 30.—Ha pasado por aquí el tren militar que conduce 600 enfermos procedentes del vapor *Alicante*.

Por su estado grave ha habido necesidad de dejar cuatro de ellos en el sanatorio fundado por el señor obispo.

El Ferrol 30.—Han llegado aquí 16 soldados enfermos y heridos de los que condujeron á la Coruña los vapores *Alicante* y *Montserrat*.

Todos ellos vienen muy graves.

León 30.—Procedente de la Coruña ha llegado á las siete de la mañana un tren con la primera expedición de soldados repatriados.

El aspecto de los soldados, anémicos y sin fuerzas ni para apearse de los coches, ha impresionado honda y penosamente á cuantos presenciaban la llegada.

Todos los soldados, sin excepción, fueron socorridos al desembarcar en la Coruña por la Cruz Roja con 20 pesetas por plaza.

Los que van á Andalucía se lamentan de tener que emprender tan largo viaje sin recursos.

La Cruz Roja ha satisfecho los gastos de fouda á los enfermos y necesitados.

A las diez ha salido un tren conduciendo soldados á Palencia.

Valladolid 30.—En el tren de las siete de la tarde pasaron 320 soldados procedentes de Cuba, de los que han desembarcado en la Coruña.

Han quedado aquí cinco hijos de esta capital. Otros tres marcharon para Soria.

La mayoría de los soldados vienen enfermos de disentería.

El público los recibió muy afectuosamente.

La Sanidad tenía preparadas camillas y coches, cuyos servicios fueron innecesarios.

FILIPINAS

El viaje de un ministro

Londres 30.—Un despacho de Washington, dirigido á *The Morning Post*, conceptúa el envío del ministro americano de Agricultura á Manila como una prueba de que Mac-Kinley aspira á la posesión de Filipinas.

El general Rios

Manila 30.—El general Rios, gobernador de las Visayas, se ha proclamado gobernador general de las islas Filipinas, haciendo un llamamiento á los españoles para que se agrupen á su alrededor.

El comercio en Manila

Londres 30.—Despachos de Manila anuncian que los principales comerciantes de la capital del Archipiélago están firmando una petición al primer ministro de Inglaterra, lord Salisbury, para que éste use de toda su influencia para pedir que se restablezca la dominación española en Filipinas.

Los mismos despachos anuncian que los generales Merrit y Green han salido hoy de Filipinas á bordo del vapor *City of China*.

Yankees y rebeldes

Nueva York 30.—Los despachos de Manila consignan que aumenta la tirantez de relaciones entre los americanos y los rebeldes, y que solo el tacto de los oficiales americanos ha podido evitar conflictos serios y colisiones graves. Los rebeldes continúan haciendo todo género de tropelías en los arrabales de Manila, no llevándolos á cabo en la ciudad, porque ésta está bien guardada por los americanos.

Aguiñado, para evitarse mayores contratiempos, ha condenado á muerte á los indios que en Cavite mataron á un artillero é hirieron á otros americanos.

Merrit y Dewey

Manila 30.—El general Merrit ha salido hoy con dirección á París.

El almirante Dewey continúa impidiendo el cabotaje hasta la conclusión de la paz.

Anarquía en Manila

Londres 31.—*The Daily Telegraph* publica un despacho de Manila, afirmando que en los barrios que rodean aquella capital existe la más completa anarquía.

Los insurrectos tagalos cometen todo género de desmanes, saquean las viviendas de los españoles y se dedican á la caza de éstos, sin que las tropas norteamericanas hagan nada para reprimir el pillaje de los indigenas.

PUERTO-RICO

Situación de las tropas

Washington 30.—El diputado Mr. Wads-

worth ha regresado de Puerto-Rico, á donde fué á investigar la situación de las tropas americanas. Dice que el 10 por 100 de ellas está en los hospitales con tifus y fiebres palúdicas.

El ministro de la Guerra ha reiterado al generalísimo Miles la orden de reembarcar las tropas que no necesite.

Ha llegado á San Juan de Puerto Rico el crucero auxiliar *New-Orleans*, que lleva á bordo al comodoro Schley.

Censuras á Miles

Washington 30.—Son tema de apasionados comentarios las censuras formuladas contra la administración militar norteamericana por el general Miles, comandante en jefe del ejército invasor de Puerto Rico.

Estas graves censuras han sido expuestas por el general en una «interview» celebrada con un periodista.

Son de tal índole, que si las ratifica el general Miles, se cree que será obligado á comparecer ante un Consejo de Guerra.

El ministro de la Guerra Mr. Alger y otras autoridades niegan que exista la fiebre amarilla en el campamento de Montauk, al cual han sido conducidos los individuos enfermos y convalecientes de los ejércitos de operaciones.

ECOS LOCALES

El sábado y domingo próximos tendrán lugar en la cercana partida rural del Rebolledo las fiestas que aquel vecindario dedica anualmente á su excelsa patrona Nra. Sra. del Carmen.

Entre el programa de festejos acordado figuran dos procesiones, una de ellas con objeto de verificar la traslación á la ermita de las sagradas imágenes que se veneran en el oratorio de la magnífica finca de nuestro distinguido amigo el Sr. Coig, y otra solemnisima que será presidida por las autoridades de la partida y el clero de San Vicente.

En la mañana del domingo misa á gran orquesta, encargándose de la dirección de la capilla el maestro de instrucción primaria del Rebolledo, notable compositor musical.

Ocupará la sagrada cátedra el Sr. Marcili. Plácemes merece el pedáneo de la partida D. Ramón Blasco, nuestro amigo y correligionario, por lo bien que ha sabido organizar los festejos.

Se han repartido los programas anunciando las fiestas, feria y corridas de toros que se celebrarán en Albacete en los días 8 y 9 del presente.

En breve se pondrá en escena en el teatro circo el estreno de la magnífica zarzuela en un acto, letra de los señores Fernández Shaw y López Silva, música del maestro Chapí, *La Revoltosa*, que tanto éxito ha obtenido en Madrid y en los principales teatros de España.

La hermosa Geraldine continúa atrayendo al público al teatro circo, el que acude para admirar y aplaudir el magnífico trabajo de tan celebrada artista.

Esta mañana á las ocho llegará á esta capital el sexto y último tren botijo de la temporada, conduciendo 931 viajeros.

Se encuentra en Torrevieja, hospedándose en casa de D. José Santiago Orts, el ilustrísimo señor obispo de Orihuela.

En la segunda quincena del próximo mes de Octubre, tendrán lugar en la Audiencia territorial de Valencia exámenes para habilitarse en el cargo de procurador.

Por el Gobierno civil de la provincia se comina con multa de 50 pesetas á los alcaldes que antes del día 10 de los corrientes no hayan rendido las cuentas de Pósitos y no hayan verificado el ingreso de las cantidades que tienen señaladas por contingente de las mismas.

En la tarde del día 30 del pasado Agosto y en una pile de abreviar caballerías, de Alcoy, se encontró ahogada una niña de seis años. Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Nada tan elocuente como lo que el doctor Argumosa dice de la Emulsión Marfil al Guayacol: Certifico que he usado la Emulsión Marfil al Guayacol en varios enfermos de Raquitismo, Escrofulismo y Tuberculosis pulmonar, encontrándola muy superior á la de Scot y demás preparados similares.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque.	00'00
Londre cheque.	0'00
4 por 100 interior.	56'80
Id. Exterior.	65'70
Amortizable.	66'00

Cubas 1886.	66'85
Id. 1890.	51'10
Banco de España.	000'00
Tabacos.	223'00
Obligaciones Tesoro.	101'70
Idem Aduanas.	87'75

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 31 de Agosto directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche á las nueve en punto, por la compañía infantil.—La Dolores (primer acto).—La Dolores (segundo acto) y tiro al blanco por la Geraldine.—La Dolores (tercer acto). La Serpentina, por la Geraldine.

Entrada general para la primera sección, 15 céntimos.—Para la segunda y la tercera 25 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 1, 11 n.

Ha llegado á Santander el vapor «Covadonga» conduciendo 2.279 soldados, 600 de ellos graves; en la travesía fallecieron 72, y otro al entrar en el puerto.

ALICANTE

Establecimiento tipo

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>DIGESTIVO CLIN A base de Pepsina y Pancreatina ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen <i>Copaiba, Cubeba y Sándalo.</i> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>NEURALGIAS <i>Bildoras</i> del D^r MOUSSETTE Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO HERITA EL CÉJIBO
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. 1.50 BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.
LA REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTI-FURTO 3 PTAS.

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, NaO,SO 10³ HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihepáticas, Antiescurfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.
Opinión favorable médica universal. 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaquecas, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTÍFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fétidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone débiles e insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aunanta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos